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問題 １ 消化器系の腺について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 耳下腺 

 ２ 前立腺 

 ３ 固有胃腺 

 ４ 顎下腺 

 

 

 

 

問題 ２ 骨盤腔内に存在する臓器について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 精巣 

 ２ 直腸 

 ３ 膀胱 

 ４ 子宮 

 

 

 

 

問題 ３ 内分泌器官とホルモンの組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 甲状腺        ――  サイロキシン   

 ２ 副甲状腺(上皮小体)  ――  アルドステロン 

 ３ 副腎皮質       ――  成長ホルモン  

 ４ 精巣          ――  メラトニン  

 

 

 

 

問題 ４ 骨格系について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 内耳は蝶形骨の中にある。 

 ２ 頸椎は 8個の椎骨からなる。 

 ３ 肋骨は左右 10対の骨からなる。 

 ４ 脊柱管は脊髄を収める。 
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問題 ５ 心臓の内腔と出入りする血管について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 大動脈は左心室から出る。 

 ｂ 上大静脈は左心房に注ぐ。 

 ｃ 肺静脈は右心房から出る。 

 ｄ 肺動脈は右心室から出る。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 ６ 呼吸について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 横隔膜は主として胸式呼吸に関与する。 

 ２ 呼吸中枢は間脳にある。 

 ３ チェーンストークス呼吸は周期性の異常呼吸である。       

 ４ 安静時における成人の 1回換気量は約 3ℓ である。 

 

 

 

問題 ７  血液について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 成人の赤血球はリンパ節や脾臓で作られる。 

 ２ 赤血球の寿命は約 7日である。 

 ３ 白血球は通常、炎症性疾患で減少する。 

 ４ 血小板は血液凝固に重要な役割を果たす。 

 

 

 

問題 ８  筋肉の運動について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 大胸筋は上腕を内転させる。 

 ２ 三角筋は前腕を回内させる。 

 ３ 大腿四頭筋は膝関節を屈曲させる。 

 ４ 大殿筋は大腿を持ち上げ、股関節を屈曲させる。 
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問題 ９ 消化器系について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 食道は喉頭と胃の噴門をつなぐ。 

 ２ 胃液はアルカリ性である。 

 ３ 肝臓の働きの一つに、グリコーゲンの生成と分解がある。 

 ４ 糖やアミノ酸は主に大腸粘膜から吸収される。 

 

 

 

問題 10  ビタミンについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ ビタミンＡは大量に摂取しても排泄されるため、過剰症にはならない。 

 ２ ビタミンＢ２が欠乏すると出血症がおこる。 

 ３ ビタミンＣが欠乏すると壊血病になる。 

 ４ ビタミンＥは腸管からカルシウムの吸収を促し、骨の発育を助ける。 

 

 

 

問題 11  疾患と主な食事療法の組合せで、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 慢性腎臓病       ――  食塩制限 

 ２ うっ血性心不全   ――  エネルギー制限                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

 ３ 胃・十二指腸潰瘍  ――  タンパク質制限 

 ４ 膵炎        ――  脂肪制限 

 

 

 

問題 12  タンパク質について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 炭素、水素や酸素以外に窒素を含んでいる。 

 ２ アミノ酸で構成されている。 

 ３ 胃内でペプシンにより分解される。 

 ４ タンパク質 1ｇあたりの熱量は 9kcaℓ である。 
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問題 13  貧血と主な治療薬の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 鉄欠乏性貧血  ――  エリスロポエチン 

 ２ 悪性貧血      ――  鉄剤 

 ３ 溶血性貧血      ――  副腎皮質ステロイド薬 

 ４ 腎性貧血     ――  ビタミンＢ12製剤 

 

 

 

問題 14  麻薬について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 麻薬の取扱いは覚せい剤取締法で規制されている。 

 ２ 麻薬を取扱うことができるのは、医師のみである。 

 ３ 麻薬は鎮静薬として頻回に使用するため、通常の薬品棚に保管する。 

 ４ 濃度の低い 1％以下のコデインは、麻薬として扱われない。 

 

 

 

問題 15  疾患と主な治療薬の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 不安神経症  ――  ニトログリセリン 

 ２ 結核     ――  イソニアジド 

 ３ 狭心症    ――  ファモチジン 

 ４ 消化性潰瘍  ――  ジアゼパム 

 

 

 

問題 16 腫瘍について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 良性腫瘍は浸潤性増殖をする腫瘍である。 

 ２ 肉腫は上皮性組織から発生したものである。 

 ３ リンパ行性転移はがん細胞がリンパ管に侵入し、所属リンパ節や遠隔のリンパ節に

転移巣をつくる。 

 ４ 胃や腸などのがんがダグラス窩に転移するものをウィルヒョウの転移という。 
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問題 17 肺炎について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 間質性肺炎の線維化が著明な場合を肺線維症という。 

 ２ 肺胞性肺炎は広がり方により、大葉性肺炎と気管支肺炎に分類される。 

 ３ 肺胞性肺炎の主病変は肺胞壁にみられる。 

 ４ ウイルスやマイコプラズマ感染は、間質性肺炎の原因になる。 

 

 

 

問題 18  胃がんについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 早期胃がんは固有筋層までにとどまるものをいう。 

 ２ 胃がんの低分化型腺がんは高齢者に多い。 

 ３ 胃がんの肉眼分類は凹んでいるか、平坦か、盛り上がっているかにより分類される。 

 ４ 胃がんの高分化型腺がんのうち、線維化を伴うものをスキルス胃がんという。 

 

 

 

問題 19  肝疾患について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ Ａ型肝炎は経口感染によって発症する。 

 ２ Ｂ型肝炎ウイルスの無症候性キャリアは、慢性肝炎を発症することがある。  

 ３ Ｃ型肝炎のほとんどは急性肝炎として経過し、慢性化することはない。 

 ４ 肝硬変により門脈圧が亢進し、食道静脈瘤を形成することがある。 

 

 

 

問題 20 免疫について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ マクロファージは食作用をもち、病原菌を細胞内に取り込み、殺菌し消化する 

という感染防御を行っている。 

 ｂ 抗体が関与する免疫反応を細胞性免疫という。 

 ｃ 赤痢は感染後にかなり強い病後免疫ができる。 

 ｄ エイズはＨＩＶ感染により、免疫グロブリンの産生を促す免疫担当細胞(Ｔ細胞)が

破壊され、免疫不全状態になる。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 21  循環器疾患について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ アテローム(粥状)硬化症は血栓を合併し、心筋梗塞の原因となる。 

 ２ 狭心症とは、冠状動脈の狭窄や閉塞による虚血が持続し、心筋が壊死した状態で 

ある。 

 ３ 心タンポナーデは心嚢内に血液などが貯留することにより生じる。 

 ４ 心室中隔欠損は心奇形の中で多い疾患である。 

 

 

 

問題 22  感染と予防について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 感染は病原体(感染源)、感染経路や宿主(免疫力)が揃って成立する。 

 ２ 感染経路には、主に接触感染、飛沫感染や空気感染がある。 

 ３ スタンダードプリコーションでは、手指消毒、ガウン、手袋、マスクやゴーグルの

着用方法などを示している。 

 ４ スタンダードプリコーションでは、針刺し防止のためリキャップを推奨している。 

 

 

 

問題 23 滅菌と消毒について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 滅菌とは、対象物内の微生物の数を減少させるか、病原性をなくし、感染の原因と

ならないようにすることをいう。 

 ２ 煮沸消毒を 100℃で 5 分間行うと、芽胞は死滅する。 

 ３ 次亜塩素酸ナトリウムは皮膚消毒薬として使われる。 

 ４ 消毒用エタノールは細菌や結核菌などに有効である。 

 

 

 

問題 24  ワクチンとその種類の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 風疹ワクチン                   ――  不活化ワクチン 

 ２ 肺炎球菌ワクチン                 ――  生ワクチン 

 ３ ロタウイルスワクチン           ――    不活化ワクチン 

 ４ 流行性耳下腺炎(ムンプス)ワクチン  ――   生ワクチン 
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問題 25 日本看護協会「看護者の倫理綱領」について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 病院組織の実践を振り返る際の基盤である。 

 ２ 看護者は、他の看護者及び保健医療福祉関係者とともに協働して看護を提供する。 

 ３ 看護者は、社会の人々の信頼を得るように、個人としての品行を常に高く維持する。 

 ４ 看護者は、人々がよりよい健康を獲得していくために、環境の問題について社会と

責任を共有する。 

 

 

 

 

問題 26 国際看護師協会「ＩＣＮ看護師の倫理綱領」の前文にある看護師の 4つの 

基本的責任について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 疾病の予防 

 ｂ 健康の増進 

 ｃ 疾病の治療 

 ｄ 保健医療福祉の連携 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

 

問題 27 いわゆる病者役割について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 看護師に依存することなく行動すること。 

 ｂ 社会的な役割を果たすこと。 

 ｃ 医師に援助を求め協力すること。 

 ｄ 快復への努力をすること。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 28  患者の心理について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 高齢者の入院では、環境変化への適応能力が低下しているため、心理面での混乱を

招きやすい。 

 ２ 乳幼児の入院では、母親との分離不安を強くしめす。 

 ３ 急性期は救命や身体面の対応を優先し、心理面への対応は回復期から行う。 

 ４ リハビリテーションの開始時期は、回復に対する過度の期待をもつことがある。 

 

 

 

問題 29 防衛機制について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 昇華とは、抑圧されたエネルギーが燃え尽きて無気力になることをいう。 

 ２ 抑圧とは、相手を力で封じ込めるような態度をいう。 

 ３ 退行とは、より未熟な発達段階に戻ることをいう。 

 ４ 反動形成とは、自分が相手に持っている不快な感情を、反対に、相手が自分に向け

ていると考えることをいう。 

 

 

 

問題 30 保健所について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 設置は医療法で定められている。 

 ２ 労働者の健康管理を行う。 

 ３ 栄養の改善および食品衛生に関する事務を行う。 

 ４ 年金に関する事務を行う。 

 

 

 

問題 31  衛生統計について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 乳児死亡率は公衆衛生水準を反映している。 

 ２ 生産年齢人口とは、18～64 歳の人口をさす。 

 ３ 2011 年の 1～4歳の死因の第 1位は、肺炎である。 

 ４ 2011 年の 20～30 歳代の死因の第 1位は、悪性新生物である。 
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問題 32  生活保護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 生活保護法に定められた公的扶助である。 

 ２ 生活保護の事務は介護福祉士が行う。 

 ３ 扶助の種類は 8種類である。 

 ４ 扶助を重複して受けることができる。 

 

 

 

問題 33  准看護師免許について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 准看護師になるには、厚生労働大臣の行う試験に合格しなければならない。 

 ２ 現住所を変更した場合は、30日以内に准看護師籍の訂正が必要である。 

 ３ 相対的欠格事由に該当する又は品位を損なう行為があった場合は、行政処分の対象

となる。 

 ４ 行政処分は、免許取消し及び 3年以内の業務停止のいずれかである。 

 

 

 

問題 34 医療安全について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ インシデントとは、適切な処理が行われず事故になったことをいう。 

 ２ 患者の安全を確保するため、抑制を行うことを原則とする。 

 ３ 日頃使用する器具物品の点検は、看護師の役割ではない。 

 ４ 医療チームで事故事例を話し合い、問題点を改善する。 

 

 

 

問題 35 看護者の倫理的行動について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 患者の上司から病状についての問い合わせがあり、詳しく説明した。 

 ２ ケアを拒否する患者に対し、ケアの必要性をわかりやすく具体的に話した。 

 ３ 医師との面談に同席し、反応を確認しながら患者の思いが伝わるように配慮した。 

 ４ 入院の際に退院後の生活について、患者と共に考えた。 
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問題 36 次のうち、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ ロジャースは「看護とは、人間が元来もっている自然治癒力が最も働きやすいよう

に環境と生活を整えること」と述べている。 

 ２ オレムは「自己ケア(セルフケア)能力を高めるように援助することが看護である」

と述べている。  

 ３ ヘンダーソンは人間の基本的欲求を 5段階に分類した。  

 ４ ウィーデンバックは「人間は 4つの適応様式によって環境に適応して生活する存在

である」と述べている。  

 

 

 

 

問題 37 医療施設について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 診療所には、無床診療所と 19床以下の有床診療所がある。 

 ２ 特定機能病院は 400 床以上の高度な医療を提供する病院である。 

 ３ 助産所は異常分娩を扱うことができる。 

 ４ 介護老人保健施設は自立を促し、在宅復帰を支援する施設である。 

 

 

 

 

問題 38 健康づくり対策について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ アルマ・アタ宣言は「2000 年までにすべての人々に健康を」というスローガンを 

掲げた。 

 ｂ プライマリヘルスケアは病気の予防や健康増進を重視し、セルフケアによる個人 

レベルの健康管理を推進する考え方である。 

 ｃ 健康日本 21 の指標に、アルコールは含まれていない。 

 ｄ 生活習慣病などの疾病予防のため、健康診断は第一次予防に位置付けられている。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 39 准看護師の業務について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 医師、歯科医師又は看護師の指示を受けて、療養上の世話又は診療の補助を行う。 

 ２ 医師又は看護師の指示であっても、自分の責任と能力を超える行為については 

行ってはいけない。 

 ３ 医師及び看護師の指示がなければ、臨時応急処置を行うことはできない。 

 ４ 看護計画に基づき、看護を提供する。 

 

 

 

問題 40  コミュニケーションについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 看護実践場面でのコミュニケーションは、マスコミュニケーションによる場合が 

多い。 

 ２ 傾聴とは、受身的な行為ではなく、判断や評価を差し挟まず熱心に耳を傾けること

である。 

 ３ 医療現場では、専門用語を活用して患者と話す。 

 ４ 一般的には、言語的コミュニケーションが非言語的コミュニケーションより多く 

活用されている。 

 

 

 

問題 41 看護記録について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 看護記録は法的証拠能力を持たない。 

 ２ 看護行為の結果を評価するための資料となる。 

 ３ ＰＯＳは患者の状態や反応に焦点をあてて記録する方式である。 

 ４ 患者や家族の反応は記録しない。 

 

 

 

問題 42 バイタルサインについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 呼吸数の測定は、患者に伝えてから行う。 

 ２ 体温の値は測定部位によって差がみられ、直腸＞口腔＞腋窩の順に高い。 

 ３ 血圧計のマンシェットの幅が狭いと、測定値は低くなる。 

 ４ 脈拍は橈骨動脈に 2指(示指・中指)の指腹をそろえ、軽く当てて測定する。 
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問題 43  観察について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 系統的観察は観察者の直感や気付きによって観察する方法である。 

 ２ 五感を総合的に働かせて行う。 

 ３ 患者との信頼関係を築くことによって容易になる。 

 ４ 冷静で客観的な態度で行うことが大切である。 

 

 

 

問題 44 移送について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ ストレッチャーでの移送は、原則として看護師一人で行う。 

 ２ ストレッチャーで斜面を上る場合は、患者の足側から進む。 

 ３ 車椅子で段差を越える場合は、小車輪を浮かせ、大車輪で進む。 

 ４ ベッドから車椅子に移動させる場合は、フットレストを下げておく。 

 

 

 

問題 45 体位について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 半座位(ファーラー位)はギャッチアップなどにより、頭部と上半身を約 90度 

おこす体位である。 

 ２ 側臥位は仰臥位に比べて基底面が広い。 

 ３ 長座位は上半身に支えがなく、腰部や殿部の負担が大きい。 

 ４ 立位は重心が低く、他の姿勢より疲れにくい。 

 

 

 

問題 46 診察時の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 採光や室温を調整し、プライバシーを保つため、カーテンやスクリーンを使用する。 

 ２ 聴診とは、質問や会話により、疾病の経過を知ることである。 

 ３ 診察に応じた適切な体位がとれるように介助する。 

 ４ 腹部の診察時は、患者を仰臥位にし、軽く膝を立てて腹筋の緊張をとく。 
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問題 47 環境について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 不快指数は温度と気流により算出される。 

 ２ 一般的に日本人は、不快指数が 60以上になると、全員が不快と感じる。 

 ３ 療養施設のある地域において、夜間の騒音基準は 50 デシベル以下と規定されて 

いる。 

 ４ 2 人以上の病室では、ベッドの間隔を 1.2～1.8ｍあけることが適当とされている。 

 

 

 

問題 48 寝衣交換の援助について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 身体に汚れがある場合は、寝衣交換後に清拭する。 

 ２ 機能訓練中の患者には、自分で更衣動作ができるように援助する。 

 ３ 和式寝衣は、右の前身ごろが外側になるように合わせる。 

 ４ 臥床患者のパジャマのズボンの交換は、患者の両膝を伸展し行う。 

 

 

 

問題 49 臥床患者の洗髪について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 洗髪車の洗髪用シンクの高さは、ベッドより低めに調整する。  

 ２ ケリーパッドは最大限に空気を入れた状態で使用する。 

 ３ 洗髪用ケープは頸部に巻いたタオルが少し出るように巻く。 

 ４ 湯が顔や耳にかからないよう、手掌を髪の生え際にあてながら流す。 

 

 

 

問題 50  清拭について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 換気のために窓を少し開けて行う。 

 ２ 中枢から末梢に向かって拭く。 

 ３ 筋肉の走行に逆らって拭く。 

 ４ 皮膚に残った水分を乾いたタオルで拭きとる。 
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問題 51 褥瘡について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 骨突出部や発赤をおこしている部分に対して、強くマッサージを行う。 

 ｂ 少なくとも、4時間ごとの体位変換が必要である。 

 ｃ 内果部や外果部は、側臥位時の褥瘡好発部位である。 

 ｄ 栄養状態の悪化が褥瘡発生の要因となる。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 52 病院における食事について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 全粥食は流動食に分類される。  

 ２ 食事介助する際は、誤嚥を予防するために上方から口へ運ぶ。 

 ３ 患者の日常生活動作(ＡＤＬ)に応じて、自分で摂取できるように援助する。 

 ４ 患者の嗜好は考慮しなくてよい。 

 

 

 

問題 53 排泄の援助について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 便秘の場合は、野菜や果物の摂取を制限する。 

 ２ 下痢の場合は、水分摂取を制限する。 

 ３ 頻回な下痢の場合は、肛門周囲の清潔を保ち、発赤やびらんを予防する。 

 ４ 紙おむつを使用する場合は、時間を決めて交換する。 

 

 

 

問題 54 速乾性すり込み式手指消毒法について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 目に見える汚れがある場合に用いる。 

 ２ 消毒薬の量は多いほど効果がある。 

 ３ 手首までの消毒は不要である。 

 ４ 乾燥するまで消毒薬をすり込む。 
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問題 55 膝胸位での診察部位について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 背部 

 ２ 肛門 

 ３ 胸部 

 ４ 腹部 

 

 

 

問題 56 睡眠について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 睡眠の 1周期は 90～120 分である。 

 ２ ノンレム睡眠は 5段階に分けられる。 

 ３ 年齢別にみた睡眠時間は、高齢者が最も長い。 

 ４ 夜間不眠を訴える患者は、日中に長時間の睡眠がとれるよう援助する。 

 

 

 

問題 57 温罨法について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 金属製の湯たんぽを使用する場合は、湯の温度を 70～80℃にする。 

 ２ 乳幼児、高齢者や意識障害のある患者に使用する場合は、特に低温熱傷に注意する。 

 ３ 腹部膨満を和らげる効果がある。 

 ４ 止血の際に用いる。 

 

 

 

問題 58 坐薬挿入援助について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 看護者が挿入する場合は、側臥位にする。 

 ｂ 坐薬は挿入するまで手で持ち温める。 

 ｃ 挿入時は患者に腹圧をかけるように説明する。 

 ｄ 肛門括約筋より奥(内側)に挿入する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 59 静脈血の採血について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 針の刺入前に、母指を中にして手を握るように説明する。 

 ２ 皮膚に 45度の角度で刺入する。 

 ３ 針を抜いてから駆血帯をはずす。 

 ４ 採血容器に抗凝固薬が入っている場合は、強く振って混和する。 

 

 

 

問題 60 酸素吸入について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 患者が息苦しさを訴えた場合、医師の指示に関係なく、看護者が酸素流量を増加す

る。 

 ２ 酸素流量計加湿器には水道水を使用する。 

 ３ 経鼻カニューレ法は、酸素マスク法に比べて高濃度酸素投与が必要とされる際に 

適応となる。 

 ４ 酸素吸入中は、綿密な観察や異常時の報告が必要である。 

 

 

 

問題 61 導尿について、誤っているものを一つ選べ。  

 

 １ 患者の羞恥心と不快感の軽減、無菌操作や粘膜の損傷に留意する。 

 ２ 患者の体位は仰臥位にして行う。 

 ３ 成人男性のカテーテル挿入の長さは 4～6㎝である。 

 ４ カテーテルを挿入する際は、ゆっくり尿道口に挿入する。 

 

 

 

問題 62 一時的吸引(気道吸引)について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 吸引前に咳嗽
がいそう

を促し、痰を出しやすくする。 

 ２ 吸引力を維持しながらカテーテルを必要な位置まで挿入する。 

 ３ 1 回の吸引時間は 25～30 秒以内とする。 

 ４ 吸引終了後は、滅菌蒸留水を吸引した後に、消毒綿でカテーテルの外側を拭き 

下ろす。 
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問題 63  包帯法の目的の説明について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 被覆は外傷や疾病により、位置異常をきたした組織を引っぱり正常に戻す。 

 ２ 支持は体表面の創傷や病変を保護する。 

 ３ 牽引は貼付した薬剤や罨法材料のずれを防ぐ。 

 ４ 圧迫は患部の止血を促す。 

 

 

 

 

問題 64 成人の胃洗浄について､誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ サイフォンの原理を応用して、洗浄液の注入や排出を行う。 

 ２ 胃管は 6～7号を準備する。 

 ３ 義歯を外しておく。 

 ４ 排出液の性状や混合物を観察する。 

 

 

 

 

問題 65  浣腸について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 緩和浣腸は大腸に蠕動をおこし、排便を促す目的で行う。 

 ２ 肛門括約筋や腸壁の損傷がおこりやすいことに留意する。  

 ３ 浣腸液の温度は 40～41℃に温める。 

 ４ 腹部や肛門括約筋の緊張をとるため、口呼吸を促す。 

 

 

 

 

問題 66  腰椎穿刺について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 無菌操作で行う。 

 ２ 髄液圧や髄液の性状を観察する。 

 ３ 穿刺針の抜去後は、穿刺部を圧迫固定する。 

 ４ 検査後は頭を高くして 1～2時間安静にする。 
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問題 67  放射線療法について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 放射線防護の 3原則は、「被爆時間を短くする」「線源に近づく」「線源と身体の 

間を遮蔽
しゃへい

する」である。 

 ２ 放射線宿酔の症状には、全身倦怠感、嘔吐などがある。 

 ３ 骨髄に及ぼす副作用として、白血球や血小板の増加がみられる。 

 ４ 口腔や咽頭などの粘膜は、放射線の障害を受けにくい。 

 

 

 

問題 68  成人に行う救急蘇生について、正しいものを一つ選べ。  

 

 １ 胸骨圧迫は、胸骨が 5cm 下がる程度の強さで圧迫する。 

 ２ 胸骨圧迫の回数は、30秒間に 100 回の速度で行う。 

 ３ 胸骨圧迫を行う場合は、必ず背部が柔らかい場所で行う。 

 ４ 緊急時であっても、医師以外はＡＥＤを使用してはいけない。 

 

 

 

問題 69 薬物療法について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 薬物療法は目的によって、原因療法、対症療法や補充療法などに分類される。 

 ２ 体内に入った薬物は、主に肝臓や腎臓で代謝される。 

 ３ 服用時間は食事時間と関係なく、患者自身の都合で決定する。 

 ４ 服薬におけるコンプライアンスを高めるため、患者と医療従事者の信頼関係を構築

することが重要である。 

 

 

 

問題 70  発熱について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 体温は小脳にある体温調節中枢で調節されている。 

  ｂ 悪寒がある場合は、氷のうや氷枕で冷罨法を行う。 

 ｃ 代謝が亢進しエネルギーを消耗する。 

 ｄ 二次感染を予防するために口腔ケアを行う。  

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 71  国際生活機能分類(ＩＣＦ)について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 障害を重視する立場から、1980 年にＷＨＯが発表した障害分類である。 

 ２ 障害者の権利について保障している。 

 ３ 生活機能を構成する要素に、心身機能・身体構造、活動、参加があげられる。 

 ４ 背景因子には機能障害と環境因子がある。 

 

 

 

問題 72  麻酔について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 硬膜外麻酔は脊髄クモ膜下腔に局所麻酔薬を注入する。 

  ｂ 脊髄クモ膜下麻酔では、ヤコビー線を目標に穿刺部位を決定する。 

 ｃ 全身麻酔に必要な 4原則は、意識の消失、疼痛の消失(無痛)、筋緊張の消失や有害

反射の抑制である。 

 ｄ 悪性高熱症は局所麻酔による重篤な合併症である。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 73 手術を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 術前検査は項目が多く混乱がおきやすいため、検査の説明は簡単に行う。 

 ２ 手術室看護師の術前訪問は、術前指示を確認することが目的であり、患者との直接

面談は行わない。 

 ３ 手術に際して、化粧やマニュキュアを落とさなくてもよい。 

 ４ 手術操作などにより体温が低下していることが多いため、帰室前に患者のベッドを

保温しておく。 

 

 

 

問題 74  死の 3徴候について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 呼吸停止 

 ２ 心停止 

 ３ 脳波平坦 

 ４ 瞳孔散大 
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問題 75  終末期について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 全人的な苦痛(トータルペイン)には、身体的苦痛、精神的苦痛、社会的苦痛や霊的

苦痛がある。 

 ２ 死が訪れる前に、家族などが現実の死別に対する心の準備を行うことを予期的悲嘆

という。 

 ３ 死を迎える瞬間まで、その人らしく過ごせるよう支援することが大切である。 

 ４ ホスピスケアとは、治療と延命を目的としたアプローチのことである。 

 

 

 

問題 76 痛みのある患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 痛みは主観的なものであることを理解し、患者に寄り添うことが大切である。 

 ２ 急性炎症を伴う痛みは、積極的に温罨法を行う。 

 ３ 鎮痛薬を定期的に服薬する場合は、その効果を評価する。 

 ４ 不安や怒りなどの感情は、痛みと相互関係にあることを理解して接する。 

 

 

 

問題 77  成人期の特徴について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 成人期に多発する生活習慣病は、急性疾患であり、発症後の管理が重要である。 

 ２ 青年期は人の一生のうち、身体的、精神的に最も安定している時期である。 

 ３ 40 歳頃から身体的に衰えを意識し始めるが、生活習慣や職業などによる個人差が 

大きい。 

 ４ 近年における 40～64 歳の死因は、心疾患が第 1位である。 

 

 

 

問題 78  成人期の各病期における看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 急性期は患者の生命の危機を救うことが重要である。 

 ２ 慢性期は急性増悪に備える。 

 ３ リハビリテーション期は、障害受容と元の社会生活に復帰することを目標とする。 

 ４ 終末期は積極的に患者を励まし慰める。 
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問題 79 黄疸のある患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 黄疸は自然光の下で観察することが望ましい。 

 ２ 悪化徴候である傾眠などの意識障害に注意する。 

 ３ 痒みの掻傷による二次感染を予防するため、爪は短く切っておく。 

 ４ 便秘を予防するため、食直後の運動を促す。 

 

 

 

問題 80  呼吸困難のある患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 緊急時対応から様子観察まで、幅があることを念頭におき援助する。 

 ２ 呼吸がしやすいように、横隔膜が上がる姿勢を促す。 

 ３ 酸素消費量を最小限にするため、常に同一体位で過ごすように説明する。 

 ４ 体力の消耗を防ぐため、食事は回数を減らし、1回量を多く摂取するように説明 

する。 

 

 

 

問題 81  腹腔鏡下胆嚢摘出術について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 手術前に痛みや黄疸の程度を観察する。 

 ２ 腰椎麻酔の手術であると説明する。 

 ３ 臍の術前処置は必要ない。 

 ４ 手術後、無気肺や肺炎などの合併症はおこりにくい。 

 

 

 

問題 82  人工肛門造設術を受ける患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 術前オリエンテーションは家族を含めて実施する。 

 ２ ストーマ装具は皮膚の状態や便の状態に合わせて、適切なものを選択する。 

 ３ 入院中のストーマケアはすべて看護者が行う。 

 ４ 退院後の入浴に制限はない。    
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問題 83 消化器疾患について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 潰瘍性大腸炎の治療は外科手術が優先される。 

 ２ 大腸ポリポーシスとは、100 個以上のポリープを認めるものをいう。 

 ３ 虫垂炎の腹部所見はマックバーネー点などに圧痛を認める。 

 ４ 機械的イレウスは、手術後の癒着が原因でおこることが多い。 

 

 

 

問題 84 肺炎患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 院内肺炎とは、入院後 24時間以内に発症するものをいう。 

 ２ 体位ドレナージで喀痰を促す場合は、痰の貯留部位が太い気管より低くなる体位を

とる。 

 ３ 麻薬性鎮咳薬を服用している場合は、下痢に注意する。 

 ４ 発熱に伴い発汗がある場合は、患者の体調を見ながら清拭と寝衣交換を行う。 

 

 

 

問題 85 呼吸器疾患患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

  １ ステロイド薬の吸入後は、効果が低下するため、うがいをしないように説明する。 

 ２ 胸腔ドレナージのドレーンバッグは、挿入部より高い位置で管理する。 

 ３ 喀血が見られた場合は、気道閉塞を予防する体位にする。 

 ４ 吸入療法の効果を上げるため、小刻みに浅い呼吸をするよう説明する。 

 

 

 

問題 86 人工呼吸器装着中の患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

  １ 肺の器質的変化や循環障害などの合併症に注意する。 

 ２ ファイティングがある場合は、医師に報告する。 

 ３ 自由に発語できないため、コミュニケーションは行わない。 

 ４ カフ圧の管理や気道の加湿が必要である。 
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問題 87 循環器疾患について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ チアノーゼは還元ヘモグロビン量が 5g／dℓ 以上で生じる。 

 ２ 浮腫、胸水や腹水の貯留は、左心不全の徴候である。 

 ３ 肺水腫はピンク色の泡沫状の血性痰を喀出する。 

 ４ 失神発作は脳虚血が原因の一過性意識障害である。 

 

 

 

問題 88 心臓の手術を受ける患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 直接生命に危険を及ぼすという患者の不安が大きいため、思いを表出できるよう 

支援する。 

 ２ 心タンポナーデを予防するため、ドレーンのミルキングは行わない。 

 ３ 手術後合併症の低心拍出量症候群では、血圧上昇を呈する。 

 ４ 手術後の心臓リハビリテーションは、退院後しばらくしてから開始する。 

 

 

 

問題 89  循環器疾患について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 下肢静脈瘤のある患者は、弾性包帯や弾性ストッキングの使用を促す。 

 ２ 心筋炎の原因で最も多いものは細菌感染である。 

 ３ 心不全の食事療法は、塩分及び水分の制限が主となる。 

 ４ 大動脈瘤の拡大や破裂を防ぐため、血圧のコントロールが重要である。 

 

 

 

問題 90  白血病について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 急性白血病の治療目標は、異常な血液細胞を消滅させ、正常な血液細胞を再度生産

できる状態にすることである。 

 ２ 慢性骨髄性白血病は、数年の慢性期を経て急性転化することがある。 

 ３ 慢性骨髄性白血病には、イマチニブという分子標的治療薬を投与する。 

 ４ 成人Ｔ細胞白血病の原因であるＨＴＬＶ－1ウイルスは、母乳を介して感染する 

ことはない。 
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問題 91  貧血について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 鉄欠乏性貧血では、大球性貧血がみられる。 

 ２ 溶血性貧血では、黄疸がみられる。 

 ３ 貧血の自覚症状は、ヘモグロビン濃度が 7.0g／dℓ 以下にならないと出現しない。 

 ４ 酸素の運搬能が低下しているため、運動を促すことで血流を良くする。 

 

 

 

問題 92 化学療法を受ける患者の看護について、誤っているものを一つ選べ。  

 

 １ 治療開始当日は、重篤なアレルギー反応がおこりやすいため注意する。 

 ２ 副作用の吐き気や嘔吐は、治療開始当日から出現しやすいため、低栄養や脱水に 

注意する。 

 ３ 治療後に骨髄抑制がおこるため、感染予防に努める。 

 ４ 白血球減少時は、生ものや生野菜を多く摂取するように指導する。 

 

 

 

問題 93 内分泌及び代謝疾患について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 痛風の発作時には、尿酸排泄促進剤を直ちに服用する。 

 ２ 下垂体腺腫の手術は、経蝶形骨洞下垂体腺腫摘出術(ハーディ法)が行われる。 

 ３ 甲状腺クリーゼは、甲状腺機能を正常化していない状態で手術を行った場合に 

おこる。 

 ４ 脂質異常症の場合は、コレステロール摂取の制限と運動療法を行う。 

 

 

 

問題 94 糖尿病患者の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 1 単位 120kcaℓ で計算し、食品交換表を用いて食事指導を行う。 

 ２ 糖代謝を活発にするため、空腹時の運動を促す。 

 ３ インスリン注射は筋肉内に行い、自己注射できるように指導する。 

 ４ 低血糖症状に備えて、ブドウ糖などの糖分を携帯しておくように指導する。 
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問題 95 褐色細胞腫について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 発生が副腎外性、悪性、両側性、家族性のそれぞれ約 10％を占めることから 

「10％病」といわれている。 

 ２ 褐色細胞腫の症状は、高血圧、高血糖や発汗過多の 3Ｈと言われている。 

 ３ 超音波検査では腫瘍が検出されないため、ＭＲIやＣＴ検査が行われる。 

 ４ 主な治療は薬物療法である。 

 

 

 

問題 96 頭蓋内圧亢進症状について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 代表的疾患の一つに、髄膜刺激症状を伴うくも膜下出血がある。 

 ２ 慢性頭蓋内圧亢進症状は、頭痛、吐き気・嘔吐やうっ血乳頭の 3徴が特徴的である。 

 ３ 疑いがある場合は、直ちに腰椎穿刺による脳脊髄液の圧力を検査する。  

 ４ 頭痛の緩和、頭部拳上や緩下剤による排便のコントロールを行い、頭蓋内圧亢進の 

予防に努める。 

 

 

 

問題 97  高位頸髄の損傷でおこる運動麻痺について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 対麻痺 

 ２ 四肢麻痺 

 ３ 片麻痺 

 ４ 単麻痺 

 

 

 

問題 98  骨折について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 骨折部に圧痛はおこらない。 

 ２ 骨折部の骨片の転位により、骨の短縮や屈曲などの変形が生じる。 

 ３ 治療は骨折部を固定した後に整復する。 

 ４ 仮骨形成は骨折治癒を妨げる要因の一つである。 
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問題 99  関節リウマチについて、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 蝶形紅斑があらわれる。 

 ｂ 関節に朝のこわばりを自覚する。 

 ｃ 関節の変形をきたす。 

 ｄ 左右非対称に発症する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 100  尿路感染症について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 腎盂腎炎の主な原因菌はグラム陰性桿菌である。 

 ２ 膀胱炎では、排尿初期に排尿時痛が強い。 

 ３ 症状が軽減した時点で、残薬があっても薬物の服用を中止する。 

 ４ 水分摂取を控える。 

 

 

 

問題 101  排尿障害について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 切迫性失禁とは、下部尿路閉塞などにより尿閉となり、尿が漏れ出ることをいう。 

 ２ 神経因性膀胱は精神的な要因によっておこる。 

 ３ 腹圧性尿失禁とは、強い尿意のために間に合わないことをいう。 

 ４ 乏尿とは、1日尿量が 400mℓ 以下に減少した状態をいう。 

 

 

 

問題 102 血液透析患者の日常生活における注意点について、誤っているものを 

一つ選べ。 

 

 １ 水分と塩分を適量摂取する。 

 ２ 体重のコントロールを行う。 

 ３ 便通を調整する。 

 ４ 血圧はシャント側で測定する。 
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問題 103  子宮頸がんについて、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 発症のピークは 60歳以降にある。 

 ２ 子宮頸部の細胞診はスクリーニングとして有効である。 

 ３ ヒトパピローマウイルス(ＨＰＶ)の関与が指摘されている。 

 ４ 上皮内がんでは、子宮頸部(膣部)円錐切除を行う。 

 

 

 

問題 104  産婦人科での内診時の介助について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 必要に応じて内診前には排尿をすませるよう説明する。 

 ２ 内診が始まる前に体位を整え、羞恥心に配慮する。 

 ３ 膣分泌液の細菌学的検査の際は、検体採取前に消毒を行う。 

 ４ 内診台へ上り下りする際は、声をかけ転倒に注意する。 

 

 

 

問題 105  女性の更年期障害について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 一般的には、閉経前後の約 10年間におこる。 

 ２ ゴナドトロピンの分泌低下が原因である。 

 ３ 不定愁訴がみられるのが特徴である。 

 ４ ホルモン補充療法が有効である。 

 

 

 

問題 106  子宮筋腫の症状について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 過少月経 

 ２ 膀胱・直腸圧迫症状 

 ３ 不妊 

 ４ 貧血 
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問題 107  口腔内の腫瘍について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 悪性腫瘍では、悪性リンパ腫が最も多い。 

 ２ 悪性腫瘍の治療には、外科手術、放射線療法や化学療法が行われる。 

 ３ エナメル上皮腫は良性腫瘍であり、顎骨を破壊することはない。 

 ４ 歯牙腫は非歯原性腫瘍である。 

 

 

 

問題 108  緑内障について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 正常眼圧緑内障の方が眼圧の高い緑内障よりも多い。 

 ｂ 開放隅角緑内障は急激な眼圧の上昇により、眼痛や頭痛などの症状を呈する。 

 ｃ 点眼や内服で治療することが基本であり、手術を行うことはない。 

 ｄ 点眼薬の使用による縮瞳により、暗い所が見えにくくなるため、危険防止に努める。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 109  メニエール病について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 繰り返す回転性めまい発作が特徴である。 

 ｂ 耳鳴りや難聴を伴わない。 

 ｃ 外耳の疾患である。 

 ｄ 十分な睡眠とともに、塩分を控えるように指導する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

問題 110  熱傷について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 熱傷は深さにより、5つに分類される。 

 ２ Ⅰ度の熱傷では、水疱は生じない。 

 ３ Ⅲ度の熱傷では、強い痛みを伴う。 

 ４ 成人の受傷面積の算出には、5の法則を用いる。 
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問題 111  皮膚感染症とその病原体の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 疥癬
かいせん

                  ――    リケッチア 

 ２ ハンセン病         ――    トレポネーマ 

 ３ 伝染性膿痂疹(とびひ)    ――  ブドウ球菌 

 ４ 伝染性軟属腫(みずいぼ)  ――  コクサッキーウイルス 

 

 

 

問題 112  アナフィラキシー反応について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ Ⅰ型アレルギーである。 

 ２ 遅延型アレルギーである。 

 ３ ＩgＭが関与している。 

 ４ 生死に関わることはない。 

 

 

 

問題 113  後期高齢者医療制度について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 高齢者の医療の確保に関する法律に基づいた制度である。 

 ｂ 運営主体は後期高齢者医療広域連合である。 

 ｃ 対象となる年齢は 60 歳以上である。 

 ｄ 医療費の自己負担は生じない。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 114  介護保険制度について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 第 2号被保険者は 65 歳以上である。 

 ２ 介護支援サービスの選択や決定は、ソーシャルワーカーが行う。 

 ３ 介護保険給付サービスには、予防給付と介護給付がある。 

 ４ 短期入所サービスは施設サービスに分類される。 
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問題 115  加齢に伴う身体的特徴について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 味
み

蕾
らい

細胞
さいぼう

が増加する。 

 ２ 筋持久力は低下しない。 

 ３ 聴覚は低音域が聞き取りにくくなる。 

 ４ 骨粗鬆症をおこしやすい。 

 

 

 

問題 116  65 歳以上の者のいる世帯数(2012 年)のうち、最も多い世帯構造について、

正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 夫婦のみの世帯 

 ２ 親と未婚の子のみの世帯 

 ３ 三世代世帯 

 ４ 単独世帯 

 

 

 

問題 117  高齢者の疾患の特徴について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 病状や症状が定型的である。 

 ２ 合併症を併発しやすい。 

 ３ 薬物による有害作用をおこしやすい。 

 ４ 複数の疾患を併せもつ。 

 

 

 

問題 118  高齢者の脱水について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 失禁や頻尿を恐れ、意識的に水分摂取を控える傾向がある。 

 ２ 口渇に対して敏感であるため、早期発見しやすい。 

 ３ 重症になると意識障害が出現することがある。 

 ４ いつでも飲水ができるように、手の届く位置に飲み物を準備しておく。 
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問題 119  高齢者の摂食過程における特徴について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 嗅覚の低下 

 ２ 唾液分泌の増加 

 ３ 歯の欠損による咀嚼
そしゃく

力
りょく

の低下 

 ４ 嚥下反射の低下 

 

 

 

問題 120 高齢者の皮膚の特徴について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 皮膚の水分保有能が向上する。 

 ２ 皮膚の感覚が鋭敏になる。 

 ３ 皮脂の分泌が減少する。 

 ４ 皮膚が厚くなり、傷つきにくくなる。 

 

 

 

問題 121  高齢者の入浴について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 居室、脱衣場や浴室の温度差を小さくする。 

 ２ 浴室は転倒しやすいため、吸盤マットを敷き、手すりをつける。 

 ３ 水分補給を忘れないようにする。 

 ４ 入浴は体力を消耗するため、食直後に行う。 

 

 

 

問題 122  検査を受ける高齢者の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 一つ一つの行動を患者のペースに合わせて行い、急がせない。 

 ２ 検査の説明は口頭だけでなく、パンフレットなどを活用する。 

 ３ 不安を伴う検査や理解力に低下がある場合は、患者を一人にしないように付き添

う。 

 ４ 禁飲食中に強く口渇を訴えた場合は、飲水を許可する。 
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問題 123  高齢者の術後せん妄について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 幻覚、見当識障害や暴力行為(興奮を伴う)などが代表的な症状である。 

 ２ 多くの場合は、手術後 2週間経過してから出現する。 

 ３ 原因の一つに睡眠障害がある。 

 ４ ベッドから転落するなどの事故が生じやすいため、安全の確保が最優先である。 

 

 

 

問題 124  認知症について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 一度獲得した知能が全般的に低下し、日常生活が困難になった状態をいう。 

 ｂ アルツハイマー型認知症は、脳梗塞や脳出血などの脳の循環障害によっておこる。 

 ｃ 中核症状としては、暴力行為や妄想がある。 

 ｄ 他人に迷惑な行動でも、本人には理由があっての行動であると理解し対応する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 125  高齢者の在宅療養について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 移動困難な療養者に対しては、できるだけ移動を促すことにより、日常生活行動を 

広げる援助を行う。 

 ２ その人らしく療養生活が送れるよう、療養者や家族の思いを尊重する。 

 ３ 冬は室温を 28℃前後に設定し、厚着を促す。 

 ４ 多くの関係機関や他職種との連携や協働が必要である。 

 

 

 

問題 126  高齢者の転倒予防について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 特に夜間や起床時は、歩行状況に注意する。 

 ２ 外出を控えるよう指導する。 

 ３ 段差の解消や夜間の照明など、生活環境を整える。 

 ４ 足元の安全のため、履物や衣類について指導する。 
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問題 127  月経について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 日本人の平均初経年齢は 12 歳である。 

 ２ 黄体化ホルモンは排卵を促す。 

 ３ プロラクチンは子宮内膜を増殖させる。 

 ４ 月経困難症は月経に随伴しておこる病的状態である。 

 

 

 

問題 128  妊娠期の生活指導について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 母子健康手帳を医師から交付されたか確認する。 

 ２ 妊娠 24～35 週までは、4週間に 1回、妊婦定期健康診査を受けるよう説明する。 

 ３ 長時間乗り物に乗り続けるような旅行は、妊娠末期に計画するよう説明する。 

 ４ 子宮の増大により尿意を感じやすくなるため、我慢しないように説明する。 

 

 

 

問題 129  妊娠、分娩、産褥の異常と看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 常位胎盤早期剝離は子宮内に大量出血するため、播種性血管内凝固症候群(ＤＩＣ)

やショックに注意する。 

 ２ 妊娠高血圧症候群の重症例では、子癇発作をおこすことがあるため、予防と早期 

発見に努める。 

 ３ 分娩終了後に子宮収縮が不良な場合は、弛緩出血に注意する。 

 ４ 子宮復古不全がみられる場合は、授乳を中止する。 

 

 

 

問題 130 分娩第 1期にある産婦の看護について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 分娩に備えるため、絶飲食とする。 

 ２ 膀胱が充満すると分娩進行の妨げとなるため、2時間毎に導尿を行う。 

 ３ 破水前からシャワー浴や入浴を禁止する。 

 ４ 必要時は分娩監視装置を用いて子宮の収縮(陣痛)と胎児心拍数を観察する。 
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問題 131 産後の退院指導について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 出生届は生後 1週間以内に届出をする。 

 ２ 床上げの目安は産褥 3週目頃である。 

 ３ 外出は産褥 8週目以降が望ましい。 

 ４ 授乳期の食事摂取基準によると、エネルギー量を付加する必要はない。 

 

 

 

問題 132 新生児の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 眼の感染症を予防するため、出生直後に抗菌薬の点眼を行う。 

 ２ 検温時にアプガースコアを用いて、児の健康状態を毎日評価する。 

 ３ 児の体温低下を予防するため、出生直後に沐浴を行わず乾燥法を用いることが 

ある。 

 ４ 産褥早期の母乳分泌は少ないが、母乳を飲ませるように指導する。   

 

 

 

問題 133 小児の生理的特徴について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 生後 6か月頃までは、母体からの免疫グロブリンの移行により、感染症に罹患しに

くい。 

 ２ 新生児の脈拍数は幼児より少ない。 

 ３ 白血球数は新生児期が最も少ない。 

 ４ 幼児の睡眠時間は約 18時間である。 

 

 

 

問題 134  小児の運動機能の発達について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 1 歳 6か月で走れる。 

 ２ 2 歳で三輪車に乗れる。 

 ３ 3 歳で片足とび(ケンケン)ができる。  

 ４ 5 歳でスキップができる。  
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問題 135  アトピー性皮膚炎患児の看護について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 食物性アレルギーとの関係は認められないため、食事の配慮は必要ない。 

 ２ 皮膚の保清と保湿に努める。 

 ３ 掻痒感
そうようかん

の軽減が重要なケアである。 

 ４ 皮膚の炎症を抑えるため、副腎皮質ステロイド外用薬の塗布を行う。 

 

 

 

問題 136  小児欠神てんかんについて、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 乳児期に多い。 

 ２ 男児に多い。 

 ３ 短い意識消失がみられる。 

 ４ 発熱に伴って全身性
ぜんしんせい

痙攣
けいれん

をおこす。 

 

 

 

問題 137  小児感染症について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 伝染性紅斑による頬部の紅斑出現時は、隔離が必要である。 

 ２ 流行性耳下腺炎の合併症として、無菌性髄膜炎に注意する。 

 ３ 手足口病はアデノウイルス感染によりおこる。 

 ４ ロタウイルス感染症は血便を伴う水様性の下痢が特徴である。 

 

 

 

問題 138  小児におこりやすい疾患と症状への対応について、誤っているものを 

一つ選べ。 

 

 １ 嘔吐がある場合は、上体をおこし、顔を横に向け誤嚥を避ける。 

 ２ 肺炎をおこしている場合は、熱型や呼吸状態、咳嗽
がいそう

を注意深く観察する。 

 ３ 下痢がある場合は、腸蠕動を抑えるために腹部の冷罨法を行う。 

 ４ 流行性角結膜炎をおこしている場合は、接触感染を予防するために手指消毒を 

行う。 
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問題 139 精神科入院患者の通信と面会について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ 面会時は、看護師などの病院職員が必ず立ち会う。 

 ｂ 患者の代理人である弁護士との面会を制限することはできない。 

 ｃ 電話の制限が生じた場合は、患者に知らせる。 

 ｄ 病状の悪化をまねく場合であっても、信書の発受信を制限することはできない。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 

 

 

 

問題 140 エリクソンの心理・社会的発達段階の組合せで、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 幼児期          ――   信頼対不信  

 ２ 学童期(児童期)  ――   勤勉対劣等感 

 ３ 青年期          ――   統合対絶望 

 ４ 老年期          ――   親密性対孤独 

 

 

 

問題 141 精神科入院患者の身体的拘束と隔離について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 身体的拘束を開始する際は、精神保健指定医が診察して判断しなければならない。 

 ２ 身体的拘束には細いロープを使用する。 

 ３ 患者が興奮状態の場合は、理由を説明せず、身体的拘束をしてもよい。 

 ４ 緊急避難を要する場合は、同一の部屋に複数人数を隔離することができる。 

 

 

 

問題 142  精神保健及び精神障害者福祉に関する法律に定められた入院形態について

誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 任意入院 

 ２ 医療保護入院 

 ３ 措置入院 

 ４ 救急入院 
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問題 143  統合失調症の陰性症状について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 感情鈍麻 

 ２ 妄想 

 ３ 貧困な会話内容 

 ４ 意欲低下(無気力) 

 

 

 

問題 144  アルコール関連障害について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 急性アルコール中毒は生死にかかわることはない。 

 ２ 抗酒薬を服薬する場合は、飲酒すると不快な身体症状があらわれると説明する。 

 ３ アルコール依存症患者には、自助グループへの参加を促す。 

 ４ 記銘力障害、健忘、失見当識や作話がみられる場合は、コルサコフ症候群を疑う。 

 

 

 

問題 145  意識障害について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 嗜眠 

 ２ 思考制止 

 ３ せん妄 

 ４ 昏睡 

 

 

 

問題 146  精神疾患患者の看護について、正しい組合せを一つ選べ。 

 

 ａ うつ病の回復期は、自殺の可能性に注意する。 

 ｂ 引きこもり状態の場合は、外部からの刺激を与えない。 

 ｃ 不安状態の場合は、不安は誰にでもあると励まし説得する。 

 ｄ 重度の躁状態の場合は、刺激の少ない環境を用意する。 

 

１ ａ、ｂ    ２ ａ、ｄ    ３ ｂ、ｃ    ４ ｃ、ｄ 
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問題 147 精神保健福祉センターについて、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 精神保健及び精神障害者福祉に関する法律に規定されている。 

 ２ 精神障害者グループホームを運営する。 

 ３ 精神保健福祉に関する複雑困難事例への相談や指導を行う。 

 ４ 精神保健福祉に関する研修や調査研究を行う。 

 

 

 

問題 148 次のうち、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 神経性無食欲症では内分泌系の障害が生じる。 

 ２ 中度精神発達遅滞はＩＱが 50～69 であり、就職して生活することが可能である。 

 ３ 心気障害では医学的裏付けがないにもかかわらず、重大な疾患に罹患していると 

執拗に信じている。 

 ４ 解離性障害は、自分が自分であるという感覚が失われる障害である。 

 

 

 

問題 149 向精神薬について、誤っているものを一つ選べ。 

 

 １ 炭酸リチウムは中毒症状が発現しやすい。 

 ２ 抗てんかん薬は発作型に応じて選択される。 

 ３ ＳＳＲＩはセロトニンの取り込みを促進する。 

 ４ 抗不安薬は身体的依存をおこすことがある。 

 

 

 

問題 150 心神喪失等の状態で重大な他害行為を行った者の医療及び観察等に関する

法律について、正しいものを一つ選べ。 

 

 １ 社会復帰を促進することを目的としている。 

 ２ 2013 年に制定された。 

 ３ 検察官と医師の合議による審判により、処遇の必要性や内容が決定される。 

 ４ 起訴や有罪の確定した者が対象である。 

 


